

La Opinión

DIARIO DE LA NOCHE

No olvide usted que nuestro teléfono es el 72.336, y nuestro apartado de Correos el 457

10 Céntimos Año VI.-Núm. 1.525

SEGUNDA EPOCA

Apartado de Correos, 457.—Teléfono 72.336

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración Conde de Romanones, 12

JUEVES, 20 DE DICIEMBRE DE 1928

FUNDADO EN 1903 POR JUAN GARCIA REVENGA

CONFLICTOS SOCIALES

Un llamamiento del príncipe de Gales
LONDRES, 20.—El príncipe de Gales ha dirigido un llamamiento al país en favor de los distritos mineros, que atraviesan una grave crisis a consecuencia de la falta de trabajo, exhortando a las clases pudientes a que auxilien especialmente a las mujeres y a los niños.

Se espera en Inglaterra un rápido resurgimiento de la industria

LONDRES, 20.—Los grandes fabricantes británicos creen que están en vísperas de un rápido resurgimiento de la industria británica, desenvolvimiento que contribuirá a resolver el enorme problema del paro forzoso.

Entre los grandes contratos firmados para el año que empieza en breve figuran los siguientes:

Un contrato por valor de trescientos millones de pesetas con Grecia.

La construcción de una enorme fábrica, de una milla de largo, a las orillas del Támesis.

La construcción de la fábrica de películas más grande del mundo, en Harrow.

La construcción de un ferrocarril subterráneo en la Argentina.

La construcción del sistema de riego de ocho millones de acres de terreno en la India.

Un contrato de fabricación de muebles con la Habana por valor de quince millones de pesetas.

El ministro de Relaciones Exteriores y el Departamento de Comercio de Ultramar contribuyen también al resurgimiento de la industria y manufactura de la Gran Bretaña. Los embajadores y representantes del Gobierno inglés en todos los países del mundo han recibido la siguiente orden:

"Debe prestarse mayor atención a los intereses del comercio británico y un poco menos a los asuntos políticos. Es esencial que todos los cónsules de la Gran Bretaña procuren asegurar el comercio de la nación."

A más de estos grandes contratos existen otros importantes de maquinaria eléctrica, cables, cañerías, bombas, etc. Una casa londinense ha firmado un contrato para construir un dique flotante de diez mil toneladas para Escandinavia. Otra de las grandes construcciones que se emprenderán en 1929 será la de un enorme puente en la bahía de Sidney. Este puente se considera como una de las construcciones de metal más grandes del mundo. Se calcula que su construcción durará lo menos unos cinco años, y en ella se emplearán unas cincuenta mil toneladas de acero. El ferrocarril subterráneo de Buenos Aires se realizará con obreros ingleses, y el cemento que se emplee también será inglés.

Desde el 25 de febrero próximo, todas las mercancías que entren en el Dominio del Canadá deben estar fabricadas con un 50 por 100 de materiales del Imperio Británico, en vez del 25 por 100 que se exige ahora.

Todos estos hechos hacen creer a los fabricantes e industriales ingleses que está próximo un nuevo desenvolvimiento de la industria y comercio de la Gran Bretaña.

Una revolución en los métodos ingleses de venta

LONDRES, 20.—Los fabricantes de la Gran Bretaña están decididos a reconquistar sus anteriores mercados. Han decidido abandonar sus métodos de venta, siguiendo su sistema de pesas y medidas y de moneda. Los industriales ingleses se dan cuenta de la importancia que tiene el mandar millones de catálogos escritos en el idioma local, como han hecho los alemanes desde que empezaron la conquista de los mercados extranjeros. El espíritu conservador de la industria británica se cree ha desaparecido para siempre.

Los "sin trabajo" en Rusia

MOSCOU, 20.—Según las estadísticas recientemente publicadas, el número de parados oficialmente registrado ascendió el 1 de noviembre del corriente año a 1.344.000, y según una afirmación hecha por Rikov, el paro tiende a aumentar.

Se ha resuelto la situación en Magdalena
BOGOTA, 20.—Según despachos recibidos de los distritos productores de plátanos de Magdalena, en donde surgieron últimamente conflictos entre patronos y obreros, que causaron varios incidentes, todas las cuestiones han quedado arregladas satisfactoriamente.

Bolivia y Paraguay

Se cree desaparecido el peligro de guerra
BUENOS AIRES, 20.—El diario "La Razón" considera que después de la decisión del Gobierno de Bolivia de aceptar el arbitraje de la Conferencia Panamericana ha desaparecido todo peligro de guerra.

La intervención del Papa

ROMA, 20.—Las últimas noticias recibidas en el Vaticano sobre la aceptación del arbitraje por Bolivia y Paraguay han producido gran satisfacción a Su Santidad, que estaba profundamente preocupado por el peligro de que estallase una nueva guerra.

El Paraguay contratará un empréstito en Europa

MONTEVIDEO, 20.—El "Diario del Plata" publica un despacho afirmando que el Gobierno del Paraguay ha enviado instrucciones a dos de sus representantes en Europa para la contratación de un empréstito.

La situación en el Paraguay
BUENOS AIRES, 20.—Después de la movilización de 30.000 reservistas, el Gobierno paraguayo ha cerrado sus operaciones de recluta. El Gobierno ha decretado la creación de un Comité nacional para los servicios de manutención del Ejército y vigilancia de la economía nacional.

Comunican que reina la tranquilidad más completa en las fronteras. Las fuerzas bolivianas se han replegado a su base de operaciones.

El Gobierno ha convocado al Congreso en sesión extraordinaria para aprobar una ley de amnistía en favor de los antiguos revolucionarios paraguayos.

Actitud del Gobierno argentino

BUENOS AIRES, 20.—El Gobierno argentino, ante la decisión de Bolivia y Paraguay de aceptar la mediación de la Conferencia Panamericana, ha acordado no intervenir en el conflicto, tanto más cuanto que únicamente Paraguay había aceptado sin reservas la mediación del Presidente Irigoyen.

No obstante, Argentina hace fervorosos votos por el feliz resultado de cuantas gestiones vayan encaminadas a evitar una guerra en el continente americano.

Militares argentinos se ofrecen al Paraguay

ASUNCION, 20.—En Concepción se han presentado cinco mil voluntarios para servir en las filas paraguayas, los cuales serán enviados inmediatamente al Chaco.

El coronel argentino don Angel Hermandes ha telegrafado al Presidente de la República, señor Guggieri, ofreciendo sus servicios al Ejército del Paraguay. También se ha ofrecido el capitán aviador argentino señor Almonacid.

Entre los argentinos inscritos como voluntarios figura el hijo del agregado militar de la República Argentina, señor Enrique Toledo.

En Washington se veían con recelo las gestiones de la Sociedad de Naciones

LONDRES, 20.—Según noticias de Washington, se considera como un triunfo la decisión de Bolivia de aceptar la mediación de la Conferencia Panamericana. La Prensa de Nueva York dice que la intención de la Liga de Naciones de intervenir en el conflicto no se creía que fuese desinteresada. "Un triunfo de Ginebra en Hispanoamérica significaría la penetración de la Sociedad de Naciones en los dominios de la doctrina Monroe."

La entidad de Ginebra—añaden—ha sufrido varios fracasos en Europa, y su empeño en pacificar América puede interpretarse como un afán de triunfar, y no un simple deseo de paz en el Mundo."

El "New York Herald" comenta en un editorial la carta enviada por el encargado de Negocios del Paraguay en Washington a un norteamericano amigo suyo, acusando a los banqueros norteamericanos de ladrones, por las condiciones en que hicieron el empréstito de 33 millones de dólares a Bolivia en 1922, que ha empobrecido a aquel país y ha contribuido poderosamente a crear esta situación.

Añade que algunos importantes financieros norteamericanos buscan que el Gobierno de Washington logre la vigilancia y el control de las elecciones en Bolivia y Paraguay y el absoluto dominio financiero, igual que en Nicaragua.

El "New York Herald" niega esas acusaciones.

Bolivia se dirige a Briand.—En primer término pedirá que se investigue la agresión del Paraguay

La Legación de Bolivia nos remite el siguiente telegrama:

"La Cancillería acaba de dirigirse al señor Briand, presidente en ejercicio del Consejo de la Liga de Naciones: "Tengo a honra informar a V. E. que, de acuerdo con las elevadas sugerencias del Consejo de la Liga, el Gobierno de Bolivia acaba de aceptar los buenos oficios ofrecidos por la Conferencia de Conciliación y Arbitraje, actualmente reunida en Washington. Bolivia deja constancia, una vez más, de que mantiene su leal sometimiento a los Pactos internacionales, y que, al aceptar los buenos oficios de la Conferencia de Washington, requerirá que se haga en primer término la investigación del ataque al fortín Vanguardia, sin envolver en este asunto preliminar las cuestiones de fondo del litigio, que están sometidas al arbitraje sobre puntos concretos y definidos.

Mi Gobierno ha declarado constantemente, y reitera al presente su actitud, en sentido de no haber provocado el conflicto y de haberse mantenido dentro de las más severas normas del derecho internacional. Saludo a V. E. muy atentamente. Firmado: Tomás Manuel Elío, ministro de Relaciones."

La comunicación boliviana a Kellogg
También la misma Legación nos envía el siguiente despacho dirigido al presidente de la Conferencia Panamericana de Washington:

"Nos es honroso expresar a V. E. que el Gobierno de Bolivia acepta los buenos oficios de la Conferencia de Conciliación y Arbitraje que V. E. preside. En este lamentable conflicto, creado por la injustifi-

cada agresión del Paraguay, el Gobierno de Bolivia se ha limitado a mantener la actitud impuesta por la ineludible necesidad de resguardar su dignidad y soberanía, y ajustada a los más estrictos principios y prácticas internacionales. Debo hacer constar que Bolivia no ha movilizado su Ejército, habiéndose limitado a encargar a sus resguardos militares del Chaco el cuidado y la defensa de los fortines amagados por el Paraguay. Sabe la Conferencia que el Paraguay, después de agredir a Bolivia, y a fin de disimular la gravedad de su ofensa, acudió inmediatamente al recurso de solicitar la aplicación del Convenio Panamericano de 3 de mayo de 1923, que no estaba ratificado por Bolivia y que no era posible aceptar, en vista de la grave crisis de opinión provocada en mi país por aquel acto de violencia, que desmiente las protestas de corrección y respeto a los deberes internacionales de parte del Paraguay." (Añade el telegrama las salvedades que se hacen a Briand sobre la agresión del Paraguay, y continúa:)

"Debo comunicar a V. E. que mi Gobierno ha expresado al eminente mandatario de la Argentina, señor Irigoyen, el acatamiento a sus buenos oficios, a fin de volver a los procedimientos acordados en Buenos Aires para la solución del litigio entre Bolivia y el Paraguay. Bolivia, al aceptar los buenos oficios de la Conferencia de Conciliación y Arbitraje rinde homenaje al espíritu de América y reitera su adhesión a los principios de justicia en que inspira su conducta política. Saludo a V. E. muy atentamente.—Firmado: Tomás Manuel Elío, ministro Relaciones."

Respuesta a la nota boliviana de ayer
La Legación del Paraguay nos envía la siguiente nota oficiosa:

"Es incierto que el Paraguay haya dado la noticia de un ataque boliviano a los fortines paraguayos para enardecer el espíritu público del país. El patriotismo paraguayo, bien probado, no ha necesitado jamás ser estimulado para hacerse sentir. La noticia de dicho ataque fué comunicada oficialmente por Bolivia en telegramas publicados por la Prensa local, en los que se daba cuenta de la toma de los fortines paraguayos Boquerón y Rojas Silva, del entusiasmo producido en La Paz por esta supuesta victoria y de la arenga del Presidente Siles al pueblo que le aclamaba. El Gobierno paraguayo se reduce a decir la verdad: el abandono de nuestros fortines ante fuerzas superiores y la reacción triunfante de nuestras tropas, en la que cayó el teniente Figari. Ahora resulta que todo es falso. No ha habido combate. Lo aseguran los que se adelantaron a proclamar su triunfo. Pero la Legación del Paraguay se permite insistir en la absoluta veracidad de las noticias dadas por su Gobierno.

El Paraguay ha decretado una movilización parcial de carácter defensivo ante la actitud boliviana. No ha "movilizado su Estado Mayor"; ha encargado al jefe del mismo, teniente coronel Estigarribia, la organización de la defensa nacional.

En todo el Paraguay reina y ha reinado el orden más completo y la más absoluta serenidad. El Gobierno paraguayo ha aceptado los buenos oficios ofrecidos por la Conferencia de Arbitraje de Washington."

La rebelión de Afganistán

Continúan los combates en las inmediaciones de Cabul

LONDRES, 20.—Telegrafía de Lahore al "Morning Post" que en las inmediaciones de Cabul continúan los combates, siendo la situación muy crítica.

Parece que las tropas afganas, que no cobran sus soldadas hace algún tiempo, se han sublevado.

Por otra parte, las tropas que guarnecen Nimia siguen sitiadas por los rebeldes.

Según otro despacho de Calcuta al "Daily Telegraph", los sublevados son dueños de importantes puntos estratégicos en el Afganistán oriental y en las cercanías de Cabul.

Siguen las noticias contradictorias
BOMBAY, 20.—Las noticias que llegan aquí sobre la rebelión de Afganistán son contradictorias.

Mientras unas noticias afirman que el Rey y la Reina se han refugiado en un fuerte de los alrededores de Cabul y de que una parte del Ejército se ha sublevado, otras afirman que los Reyes continúan todavía en el Palacio de Ilkusea y que el Ejército se mantiene leal.

Según las noticias que se reciben en esta ciudad, el Gobierno afgano quiere organizar un Ejército mercenario, debido a que su Ejército regular, compuesto de 35.000 soldados, se ha sublevado en parte. Se dice también que una de las causas de la rebelión del Ejército tiene por causa el que los Reyes, en su reciente viaje a Europa, gastaron la consignación del presupuesto destinada a atenciones del Ejército, y a consecuencia de ello los militares no están suficientemente pagados.

Hasta ahora ninguna Legación extranjera de Cabul ha sido molestada por los rebeldes.

El Rey no se halla refugiado
PARIS, 20.—La Legación de Afganistán en esta capital vuelve a repetir que no es cierto que el Rey Aman Ullah se haya visto obligado a refugiarse en una fortaleza.

Los fuertes en poder de los rebeldes

NUEVA DELHI, 20.—Noticias recibidas de Afganistán dicen que los rebeldes parece que fortalecen su posición a consecuencia de las victorias parciales que han obtenido sobre las tropas del Gobierno de Cabul.

Dos fuertes situados muy cerca de Cabul han caído en poder de los rebeldes, que se han apoderado también de abundante material de guerra.

Agregan dichas noticias que se encuentran en camino refuerzos de alguna consideración, con objeto de atacar a fondo a las fuerzas del Gobierno.

Un ministro, fusilado, y otro, cautivo
BOMBAY, 20.—Los rebeldes afganos están concentrando gran número de tropas e ndos fuertes situados cerca de Cabul, los cuales dominan estratégicamente la capital.

Esta acumulación de fuerzas se considera como preparatoria de un próximo ataque a la ciudad.

Se tienen noticias de que los rebeldes han capturado a dos ministros en la frontera.

Uno de ellos ha sido fusilado, y el otro, ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno de Cabul, está cautivo, en rehenes. El ministro de la Guerra se encuentra situado en Jalalabad.

Los aeroplanos británicos

LONDRES, 20.—Eeogramas de Peshawar anuncian que los aeroplanos británicos de servicio en la India han entrado en contacto con la Legación británica en Cabul y comunican que no ha ocurrido novedad a los súbditos británicos ni a la Legación.

Uno de los aeroplanos cayó, pero los aviadores, ilesos, consiguieron llegar a ésta. Las noticias de Afganistán son muy confusas, y acerca de muchos de los rumores que circulan hay que guardar reserva, pues no parecen tener un fundamento sólido.

Las Legaciones extranjeras, a salvo

LONDRES, 20.—Telegramas oficiales de Cabul recibidos por la Legación de Afganistán en Londres dicen que las Legaciones extranjeras se encuentran a salvo de los ataques de los insurgentes.

Noticias oficiales

LONDRES, 20.—La Legación de Afganistán declara oficialmente haber recibido durante la tarde de ayer un telegrama de Cabul diciendo que la tranquilidad en la capital ya es completa.

El domingo último, una partida formada por 400 bandidos atacó una de las barridas de Cabul, y después de un combate que duró varias horas, la partida fué rechazada.

Un robo extraño

No está claro más que el dinero desaparecido

TERUEL, 20.—En el pueblo de Santolea, y en una posada propiedad de Tomás Eixach Folch, la esposa de éste dió voces pidiendo auxilio.

Acudió Tomás con unos amigos que estaban en la puerta, y se encontraron en una habitación a Dolores tendida en tierra con la cara envuelta en harina y aparentemente sin sentido.

Tenía un brazo fracturado, sujeto con un pañuelo, y el otro dislocado.

Reanimada, manifestó Dolores que al entrar en la habitación le salió al paso un desconocido, que le dió un golpe en el pecho y la derribó.

Registrada la casa, el marido notó la falta de 18.500 pesetas que había en un armario.

Hace pocos días el marido de Dolores despidió a la hija de ésta.

Los vecinos, incluso la Guardia civil, afirman que el matrimonio se llevaba mal a causa de los hijos.

Se supone que es la autora del robo la hija de Dolores.

EN FRANCIA

La salud del ex ministro Klotz

El examen de los médicos
PARIS, 20.—El "Matin" dice que el examen mental del ex ministro Klotz durará todavía algunos días, por lo cual no podrá conocerse hasta pasado ese tiempo el informe de los médicos forenses.

Banquete en honor de la Misión médica brasileña

PARIS, 20.—Más de 400 médicos de Madrid y provincias han asistido al banquete ofrecido en honor de la Misión médica embajador del Brasil, señor Souza Danica brasileña, banquete que ha presidido tas.

La industria hotelera

PARIS, 20.—El Comité Ejecutivo de la Alianza internacional de la industria hotelera se ha reunido en París.

A la reunión asisten varios delegados españoles.

Hundimiento de una casa

JAEN, 19.—Comunican del pueblo de Sorihuela que cuando se hallaba de visita en casa de Ismael Toro García su amigo Bernardino Ruiz Torres, se produjo el hundimiento de una parte de la habitación en que ambos se encontraban, y Bernardino cayó envuelto entre los escombros y se causó diversas lesiones graves en la cabeza.

LA POLITICA EN FRANCIA

Es desechada una proposición de las izquierdas solicitando el desglose de los artículos 70 y 71

PARIS, 20.—En la Comisión de Hacienda de la Cámara se presentó ayer una proposición, formulada por los elementos de izquierda, pidiendo la segregación del conjunto de la ley de Hacienda de los artículos 70 y 71, relativa al establecimiento de las Congregaciones misioneras.

La proposición obtuvo veinte votos contra otros veinte, por lo cual no fué adoptada.

La Comisión de Negocios Extranjeros reclama la discusión de los artículos 70 y 71

PARIS, 20.—La Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara de los Diputados, tras detenida discusión, ha acordado pedir a la Cámara que le someta los artículos 70 y 71 para estudiarlos y dictaminar sobre los mismos.

Esa Comisión ha tomado dicho acuerdo, no por espíritu de hostilidad hacia el Gobierno, sino para dar claramente a entender que esos artículos son de su competencia y no de la de la Comisión de Hacienda.

Se sabe, por lo demás, que la mayoría de los diputados que integran la Comisión de Negocios Extranjeros están dispuestos a votar, sin modificación alguna, el texto de los artículos, tal y conforme los ha redactado el Gobierno.

Contra el aumento de las dietas de los diputados

PARIS, 20.—La Comisión administrativa de la Federación Socialista de Haute-Vienne ha decidido que los tres senadores del partido votarán contra el artículo de la ley de Hacienda, por el cual se aumenta la indemnización parlamentaria. El senador señor Betoulle pedirá en la tribuna que dicho artículo sea rechazado. En la Cámara todos los diputados socialistas votaron por los 60.000 francos.

El señor Merle, diputado radical-socialista por el Herault, que aparece en el periódico oficial como uno de los que han votado por el aumento de las dietas, declara que se abstuvo en la votación. Con esta rectificación, el número de votantes pro y en contra ha quedado igualado; pero sólo se cuenta la cifra proclamada en la sesión.

Una petición

PARIS, 20.—La Oficina de la Semana del combatiente ha publicado una nota diciendo que en vista de que los parlamentarios han acordado el aumento de su indemnización, según el coeficiente aplicado a los sueldos de una categoría de funcionarios, la Oficina pide que se aplique igual principio cuando se trate de ajustar al coste de la vida las pensiones de las víctimas de guerra.

La participación del clero en los diarios políticos

ESTRASBURGO, 20.—El "Boletín Eclesiástico de la Diócesis de Metz" publica una carta del cardenal Gasparri al obispo de Metz, en la cual confirma que los sacerdotes necesitan tener un permiso de su ordinario para formar parte de Comités de Redacción, Consejos de vigilancia y otros de índole análoga de los diarios políticos.

El cardenal recuerda en su carta que el ordinario tiene derecho a prohibir a los sacerdotes toda acción política.

El Pacto de París

Ha sido aplazada la discusión hasta que transcurran las próximas vacaciones

WASHINGTON, 20.—En la sesión celebrada hoy por el Senado ha sido presentado el Pacto Kellogg.

Después de un corto debate se tomó el acuerdo de aplazar su discusión hasta después de pasadas las vacaciones de Navidad.

En los centros políticos se considera que este aplazamiento constituye un desafío dirigido contra el presidente de la República, señor Coolidge, el cual, como se sabe, había solicitado del Senado la ratificación antes de las próximas fiestas.

Esta demora se estima también como una tendencia favorable al planteamiento del debate sobre el gran proyecto naval antes de que el Tratado sea ratificado.

Inmediatamente después de ser presentado el Pacto por el presidente de la Comisión de Asuntos Exteriores, señor Borah, los senadores contrarios al mismo propusieron la enmienda con objeto de fijar las condiciones de adhesión de la República norteamericana.

Dicha enmienda, que habría de ser comunicada a todas las naciones signatarias, contiene tres cláusulas:

Primera. Que el Tratado no menoscaba ni amengua los derechos de Estados Unidos para defender su territorio u otros intereses vitales de acuerdo con las normas políticas tradicionales de la República norteamericana.

Segunda. Que el Tratado no obliga a la nación norteamericana a cumplir las cláusulas contenidas en Tratados en los cuales no tenga participación.

Tercera. Que el Tratado no impone a los Estados Unidos obligación alguna para hacer uso de medidas coercitivas o punitivas en contra de cualquier nación ofensora.

En la enmienda no se hace mención directa de la doctrina de Monroe.

CRONICA DE SUCEOS

EN MADRID

En el Pacífico.—Estalla una bombona de ácido sulfúrico
Por el paseo del Pacífico iba ayer tarde un carro que transportaba varias bombonas de ácido sulfúrico de gran volumen, cuando, al llegar frente a la Inspección Sanitaria Municipal, uno de los recipientes hizo explosión, derramándose el líquido sobre el pavimento en estado de ebullición, lo cual produjo la consiguiente alarma entre los transeúntes y vecinos, que no osaban acercarse. Avisado inmediatamente el Servicio de Incendios, acudió el Parque de la Dirección, procediendo a neutralizar los efectos del líquido, empleando para ello agua y arena. Con tal motivo se suspendió la circulación, que, una vez desaparecido el peligro, volvió a reanudarse.

Se cae al suelo y se clava un cuchillo
Ayer tarde ocurrió en la calle de Callejo, del Puente de Vallecas, un desgraciado accidente, que produjo gran sensación a cuantas personas lo presenciaron.

Un hombre llamado Hilario Sánchez Fernández, de treinta y un años de edad, que vive en la calle de Juana García, 6, sufrió una caída, con tan mala fortuna que se clavó un cuchillo que llevaba en el bolsillo interior de la americana.

Transportado a la Casa de Socorro de aquella barriada, los médicos de guardia, señores Delgado y Castillo, le apreciaron una herida incispunzante de cuatro centímetros en la región axilar izquierda, que fué calificada de grave.

Después de curado de primera intención fué conducido a su domicilio.

El Juzgado municipal instruyó las diligencias de rigor.

Otro complicado en la muerte de "el Ministro"

El personal de la Brigada de Investigación Criminal ha detenido al súbdito holandés Alfonso Vescher Liesetel, de cuarenta y cinco años y domiciliado en la calle de Roma, 33, amigo íntimo del sujeto checoslovaco detenido anteaer como presunto autor de la muerte del individuo apodado "el Ministro", y del que también se sospecha que pudiera estar complicado en el crimen.

Al pasar un puente.—Un transeúnte moribundo

La Guardia civil del puesto de Torre-laguna comunicó ayer mañana a la Dirección General de Seguridad detalles de un desgraciadísimo accidente ocurrido en el puente de las Tuberías, inmediato a aquel pueblo.

Según la referencia oficial, por el citado puente, que es bastante estrecho, marchaba, en compañía de un matrimonio conocido, el vecino de Valdemarco Mateo García Martín, de cuarenta y nueve años, casado, que iba cargado con un saco.

En esto, al llegar frente a la central eléctrica del pueblo, un carro de aquella matrícula atravesó el puente, pero arrastró a Mateo, arrollándole y causándole gravísimas heridas en la cabeza y en las piernas.

Por los que le acompañaban y por el carretero fué auxiliado el herido, que fué trasladado a Torrelaguna, donde quedó hospitalizado y a su domicilio.

El carretero fué puesto a disposición del Juzgado de instrucción.

EN PROVINCIAS

Le apuñalan por no convidar

VALENCIA, 20.—El vigilante nocturno de la calle de Aragón recogió a Angel Gómez Andrés, de oficio albañil, llegado ayer de Barcelona, que se hallaba gravemente herido.

Declaró que cuando se encontraba en una taberna de la calle de Cuenca con tres amigos, uno de ellos apodado "Melenas", cantador de flamenco, le había dado una puñalada en el vientre porque nos los invitó a beber. El agresor se dio a la fuga.

Hallazgo de restos humanos

GERONA, 20.—En un olivar de la Cima Puig Gentil, del pueblo de Cadaqués, bajo una losa de pizarra ha sido hallado el esqueleto de una mujer, que se supone se encuentra allí desde hace cuatro siglos.

Anciano hambriento

ZARAGOZA, 20.—En el kilómetro 4 de la carretera de Zaragoza a Francia, cerca de San Juan de Mozarrifar, fué encontrado tendido al lado de una acequia un hombre que no daba señales de vida. Se le pudo hacer reaccionar, y dijo llamarse José Arrate, de ochenta y seis años, natural de Begoña (Vizcaya). Declaró que llevaba varios días sin comer. En grave estado ingresó en el hospital.

Detención de un estafador

BILBAO, 20.—Ayer de madrugada fué detenido Francisco Ruiz Sacristán, de treinta y cinco años, vecino de Madrid, de donde llegó hace días, que se dedicaba a la venta de participaciones de lotería de Navidad. Las participaciones correspondían a un número fantástico y logró vender bastantes, estafando en total una considerable cantidad.

Tienda robada

VITORIA, 20.—En una tienda de la calle de Herrerías penetraron los ladrones y se llevaron dinero en metálico y numerosos objetos.

La Policía realiza gestiones para descubrir a los autores del hecho.

Un propietario gaditano apuñalado por una mujer en un café cuando se hallaba con su esposa

CADIZ, 20.—Cuando se hallaba con su esposa tomando café en un establecimiento conocido por La Alhambra el conocido propietario don Francisco Rodríguez Bermejo, inopinadamente se presentó una mujer rubia que blandía un gran cuchillo, con el que asestó una puñalada al señor Bermejo.

El herido fué trasladado a la Casa de Socorro, donde se le apreció una herida penetrante por el tórax, en la región infraescapular izquierda. Su estado es gravísimo.

El origen del suceso ha sido que la agresora, Carmen Sánchez Calero, de treinta y dos años, casada, con cinco hijos, esposa de Serafín Rodríguez, se enteró por éste de haber sido hoy fallada en el Juzgado una reclamación por accidente del trabajo ocurrido a su esposo como conductor de un camión propiedad del herido.

Carmen resolvió, ante el pavoroso porvenir que se le presentaba, llevar a cabo el crimen.

El suceso ha impresionado vivamente. El Juzgado interviene en el asunto.

Una mujer muerta a tiros por su hermano
CORDOBA, 20.—Por conducto particular se sabe que en Castro del Río se ha perpetrado un fratricidio.

El vecino Antonio Luque Bello, que durante algún tiempo había permanecido ausente de aquel pueblo, persona de malos instintos, regresó ayer, dirigiéndose al domicilio de su hermana Josefa, que se hallaba cerrada.

Entonces Antonio Luque se dedicó a pasear por varias calles del pueblo, y dió la casualidad de que en su paseo se encontrara con Josefa, y sin mediar palabra la disparó dos tiros de revólver. La infeliz mujer cayó al suelo ensangrentada, y el criminal entonces se abalanzó a ella y la asestó varios golpes con el arma. Josefa falleció a causa de las gravísimas heridas.

El agresor se dio a la fuga; pero poco después se presentó a la Policía. Declaró que había cometido el delito, premeditado, porque Josefa se había quedado con 3.000 reales de herencia, que creía le correspondían a él.

Identificación

CIUDAD REAL, 19.—De Santa Cruz de Mudela comunican que ha sido identificado el viajero que fué hallado muerto en un departamento del tren núm. 95. Llamábase Fernando Sánchez, de veintiséis años, y pertenecía al Tercio de Extranjeros. Estaba destacado en Ceuta. Según el dictamen facultativo, falleció por hemoptisis.

Res desmandada

VITORIA, 19.—Una res vacuna desmandada recorrió varias calles de la población, ocasionando numerosos sustos. Por fin paró al cornear un escarapate, cuya luna rompió. Los transeúntes consiguieron sujetar a la res. El dueño ha sido multado por la autoridad y el comerciante le ha pedido la indemnización correspondiente.

Dos robos

VITORIA, 19.—A un vecino del pueblo de Montevite, que se hallaba en el monte cortando leña, le quitaron de la chaqueta, que había dejado en el suelo, 2.400 pesetas. Se ignora quién es el autor del robo.

—Una artista de "variétés" que actúa en esta capital ha denunciado a la Policía que de la fonda donde se hospeda le han robado un reloj de pulsera que valía en 700 pesetas.

Por usar armas

BILBAO, 19.—Comunican de Gallarta que cuando se hallaba cazando el vecino de aquella localidad Leopoldo Echave, se reventó la escopeta y le produjo lesiones en la mano izquierda.

—En el mismo pueblo, y en su domicilio, se le disparó la pistola que examinaba al vecino Alberto Echave, alcanzando el tiro a un hermano suyo. El proyectil le penetró por la tetilla izquierda, saliéndole por el hombro. El herido ingresó en el hospital de aquella localidad.

La crudeza del invierno es grande en Madrid

Las perturbaciones atmosféricas de que nos ha venido hablando en sus notas el Servicio meteorológico han traído como consecuencia un nuevo descenso en el termómetro.

La mínima de ayer en Madrid fué de 2,3 bajo cero.

El frío que soportamos los madrileños va acompañado de un cierzo que debe de producir bastantes desazones entre las gentes propensas a los catarros.

La última noche ha sido de prueba, y la tendencia, según pronóstico del Observatorio, es a que descienda más todavía la columna mercurial.

A cuatro bajo cero

VALLADOLID, 20.—Durante todo el día se ha registrado una temperatura glacial.

Al mediodía marcaban los termómetros 4 grados bajo cero.

Los ingenieros geógrafos

El Cuerpo de Ingenieros Geógrafos celebró ayer una fiesta en honor de su patrono San Isidoro de Sevilla.

Por la mañana asistió a una solemne función religiosa en la iglesia de la calle de la Flor, en la que el P. Alfonso Torres pronunció el panegírico del Santo.

A las dos de la tarde tuvo lugar en el Palace Hotel un banquete que se dedicó como homenaje al ingeniero geógrafo don José María Torroja, con ocasión de su nombramiento de miembro de la Sociedad Geográfica de Berlín.

Presidió el acto el ministro del Trabajo y a sus lados tomaron asiento otras personalidades.

El presidente de la Asociación de Ingenieros Geógrafos, señor Martínez Cajén, en sentidas frases ofreció el homenaje al señor Torroja, por su labor científica y expuso cómo el Instituto Geográfico y Catastral, colocado a la cabeza de las instituciones similares del extranjero, trabaja con una gran actividad no sólo en los altos trabajos científicos sino en la continuación del Mapa Nacional, comienzo del catastro parcelario y servicios de Geodesia, Meteorología, etc.

Habló a continuación el señor Torroja, quien vió en el homenaje que se le tributaba, más que un triunfo personal, un reconocimiento de la utilidad práctica de la especialidad a que ha consagrado sus estudios: la fotogrametría. Cuando comenzó a divulgarla se creía que era inútil y la opinión corriente la concretó un ilustre ingeniero en la frase: "Hay muchos modos de perder el tiempo." Hoy, la aplicación de la fotografía al levantamiento de planos ha triunfado sin que convenga ahora exagerar sus aplicaciones.

El general Elola dijo que los trabajos de los ingenieros geógrafos se habían extendido este año desde el Pirineo, cuyos planos se levantan con gran actividad, hasta las Canarias, enlazadas con Africa, el Cabo Juby y el Sur de Marruecos español donde se ha concluido la cadena geodésica que enlaza con la red francesa.

Finalmente el señor Aunós alabó la labor del Instituto Geográfico y de sus ingenieros, y les alentó a proseguirla.

Conferencias

La Exposición de arte español en Bruselas

En el teatro del Círculo de Bellas Artes dió ayer tarde como anuncios una conferencia acerca del tema que encabeza estas líneas el académico y crítico de Arte don José Francés.

El señor Francés, que como miembro del Comité organizador de la Exposición española recientemente celebrada en Bruselas asistió al acto inaugural y ha sido en todo instante el más esforzado propagandista de nuestro Arte en el extranjero, hizo un relato minucioso, documentado y brillantísimo de los preparativos del certamen, de la ceremonia de apertura y del éxito, en fin que la manifestación española ha logrado.

Cada vez más creciente y despiadada la curiosidad extranjera, está demostrando un subido interés por las cosas de España. Ese interés se advierte en particular en la crítica artística, en la expectación que despertan siempre nuestras Exposiciones, y, por último, en la relación de recompensas con que se premia el esfuerzo español en los cursos internacionales.

Para evidenciar tal aserto, el señor Francés leyó una elocuente estadística del porcentaje de premios otorgados en la Exposición de Arte Decorativo de París. A los españoles ha correspondido el primer puesto en las medallas de honor, de oro, de plata y de bronce, y el último en las menciones honoríficas, recompensa ésta que, como hizo observar certeramente el señor Francés, esta dádiva que se concede por cortesía, por influencia o por desagravio; pocas veces por legítimos méritos.

Ayudándose de proyecciones, José Francés hizo la descripción de las salas del Palacio de Bellas Artes de Bruselas, donde se instaló la Exposición, y como dato curisísimo, revelador del éxito que ésta obtuvo, citó el caso de que algunos días, habiéndose agotado el billeteaje para visitar el certamen, hubo que dividir cada entrada en cuatro porciones.

Presidieron la interesante disertación el ministro de Instrucción Pública, el director general de Bellas Artes y la Junta directiva del Círculo.

Firma del Rey

MARINA. — Real decreto disponiendo que el vicealmirante don Benigno Expósito y Peña quede destinado para eventualidades del servicio.

Propuesta nombrando oficiales alumnos del Cuerpo Administrativo de la Armada a los opositores aprobados don Andrés Aguilera, don Andrés Senac, don José Gella, don Federico Herraz, don Sebastián Noval, don Carlos Senen, don Rafael Zauruz y don Nicolás Jiménez.

GUERRA. — Concediendo gran cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada don Francisco Paxot Madoz, don Enrique Ovilo Castelo y don Leopoldo Sarabia Pardo.

Destinando para el mando del regimiento de Cazadores de Albuera, 16 de Caballería, al coronel de dicha Arma don Ramón Cibrián Pinot.

Confirmando la concesión de la medalla militar al alférez, hoy teniente, don Ramón Tejel Bes.

Idem medalla de Sufrimientos por la Patria, pensionado, al caid de mía Salah Ben-Amar Boaza.

Idem igual condecoración, sin pensión, a tres oficiales de Infantería.

Idem cruz primera clase mérito militar, distintivo rojo, al teniente de Artillería, hoy capitán, don Manuel Herrero Muñoz.

La enfermedad del Rey Jorge

Dentro de la gravedad, las impresiones de ayer son más satisfactorias

LONDRES, 20.—Ayer mañana, los médicos que asisten a Su Majestad facilitaron el siguiente parte facultativo:

"Su Majestad ha pasado una noche tranquila. La ligera mejoría registrada ayer continúa".

Firman los doctores Hewett, Rigby y Dawson.

LONDRES, 20.—Hay grandes esperanzas de que la constitución del Rey sea lo bastante robusta para llegar a un completo restablecimiento de su grave dolencia.

Algunos miembros de la Corte han salido de Londres, en vista de la mejoría del Rey, con el fin de pasar las fiestas de Pascua en Sandringham.

LONDRES, 20.—En el Palacio de Buckingham han facilitado, a las ocho de anoche, el siguiente boletín oficial:

"S. M. el Rey Jorge ha pasado el día tranquilo. Tanto el estado general como el de la infección local continúan haciendo lentos progresos hacia la mejoría".

Firman los doctores sir Stanley Hewett, Hugh, M. Rigby y lord Dawson of Penn. Manifestaciones de un funcionario palatino

LONDRES, 20.—Un funcionario palatino ha hecho a un reportero de Internews las manifestaciones siguientes:

"El boletín de esta noche es una prueba de que se ha dado otro paso hacia la mejoría.

Agregó que ya es decir bastante el manifestar que se encuentra mejor que ayer, e hizo constar que mientras el Soberano ofrezca resistencia "ningún cambio quiere decir mejoría".

"Un adelanto firme ha de continuar—agregó—durante muchos días, antes de que S. M. se encuentre fuera de peligro. Hay que tener en cuenta que el estado de S. M. es muy débil y que cualquier recaída en estas circunstancias puede ser de consecuencias fatales.

A pesar de que la ansiedad entre las personas de la Real Familia ha disminuido considerablemente en las últimas veinticuatro horas, la intranquilidad persiste."

Síntomas optimistas

LONDRES, 20.—El hecho de que lord Dawson Austen no haya hecho su acostumbrada visita al Soberano es considerado como un buen síntoma.

La Reina de Noruega ha visitado a la Reina María en el Palacio de Buckingham. Esta última, en unión de su hija, la princesa María, ha salido esta tarde a dar un paseo. Ello se considera también como una nueva señal favorable.

El príncipe Jorge, hijo menor de los Reyes, es esperado en Londres el viernes próximo.

El príncipe de Gales no quiere asistir a ningún acto público

LONDRES, 20.—El príncipe de Gales ha hecho publicar una nota diciendo que, aunque se halla actualmente en Londres, desearía por ahora no aceptar ninguna invitación de carácter público.

Cuatro enfermeras se relevan a la cabecera del enfermo. Las enfermeras representan a los cuatro pueblos que componen el Reino Unido; una inglesa, una escocesa, una irlandesa y una galesa.

Dos de las enfermeras permanecen día y noche a la cabecera del Soberano. Según ellas, el Rey es un enfermo ideal; siempre cortés, aun en medio de los mayores dolores, no quejándose nunca, ex-cusando con una sonrisa el trabajo que da, se ha apoderado enteramente del corazón de las enfermeras, que lo cuidan con una tierna abnegación, como lo harían con un hermano o con un padre.

Días festivos

La "Gaceta" publica hoy una Real orden de la Presidencia disponiendo que los días 24 y 31 del mes actual sean festivos para las oficinas públicas.

La Escuela de jardinería de Aranjuez

Por el ministerio de Economía Nacional se ha dictado una Real orden, que hoy publica la "Gaceta", disponiendo quede establecida en Aranjuez y en el Jardín de la Isla, cedido para este objeto por S. M. el Rey, la Estación de Horticultura y Escuela de Jardinería.

Los cultivos en dicho Jardín, que tiene una superficie de 30 hectáreas y está dividido en otros varios (inglés, hispanoárabe, francés, etc.), se repartirán de la manera siguiente:

- 1.º Cultivos hortícolas de primores.
- 2.º Cultivos hortícolas al aire libre.
- 3.º Cultivos ornamentales de estufas.
- 4.º Cultivos ornamentales al aire libre.
- 5.º Criaderos, Jardines de reserva.

El objeto de la Escuela de Jardinería y Horticultura es el de dar a las enseñanzas teóricas y prácticas necesarias, haciendo adquirir a los alumnos conocimientos científicos suficientes para convertirlos en hábiles maestros jardineros-horticultores, o simplemente en jardineros horticultores, para ser empleados en servicios públicos o privados y en los servicios del Estado.

El señor Méndez Vigo enfermo

SANTIAGO DE CHILE, 20.—Ha sido atacado de peritonitis el embajador de España en Chile, don Santiago Méndez Vigo.

El señor Méndez Vigo estaba ultimando los preparativos para marchar a La Habana, a donde ha sido transferido con el mismo cargo por el Gobierno español.

El "Anuario del Observatorio"

Hemos recibido el "Anuario del Observatorio Astronómico de Madrid para 1929" editado por el Instituto Geográfico y Catastral.

El presente "Anuario" es el 23 de la serie no interrumpida que comenzó en 1907.

Contiene datos curiosísimos para los aficionados a los estudios astronómicos. Agradecemos la atención.

El alza del descuento

Aparte la impresión determinada en el mercado de valores, la variación del tipo del descuento oficial en el Banco de España determinó ayer mismo la modificación, también en sentido de alza, de los tipos de interés de la Banca privada, cuyos establecimientos empezaron en seguida a notificar a su clientela, por medio de circulares, la rectificación en las tarifas correspondientes.

Real Academia Española

El ingreso del padre Azcue
El domingo 30 del corriente mes leerá su discurso de ingreso en la Academia Española el padre Azcue, uno de los dos representantes del idioma vasco elevados al primer centro académico.

El padre Azcue será el segundo académico regional que ingresa en la Corporación y el primero de los vascongados.

El discurso de contestación está a cargo del señor García de Diego.

PARA LA CIUDAD UNIVERSITARIA

Un donativo de cien mil dólares

El tesorero de la Junta de la Ciudad Universitaria, señor Peláez, ha recibido de la Spanish Society of America un giro de 100.000 dólares, procedente de un entusiasta hispanófilo que reside en los Estados Unidos y que quiere mantener oculto su nombre.

Dicha suma habrá de aplicarse a la fundación y sostenimiento de la futura Ciudad Universitaria de una cátedra de literatura hispanoamericana.

El señor Peláez se mostraba muy satisfecho del eco que ese proyecto ha tenido en el Extranjero, y esperanzado en que los elementos españoles aumentarían su interés por tan gigantesca obra cultural.

GACETILLAS TEATRALES

PRINCESA.—Sábado, tarde y noche, reposición de "La Cenicienta", comedia de magia para chicos y mayores. Espectáculo fastuoso, 200 trajes de fantasía, 15 decoraciones, bandas de trompetas y tambores. Poeta, Ricardo Calvo.

LARA.—Mañana, funciones populares, tres pesetas todas las butacas, tarde y noche, para ver las últimas representaciones de "Raquel". Sábado, estreno de "Oro molido", de Federico Oliver.

INFANTA ISABEL.—Todos los días, tarde y noche, la comedia de Honorio Maura "Cuento de hadas", que constituye el verdadero acontecimiento teatral de la temporada.

"Boy". Está ensayándose, para estrenarse en breve, la adaptación escénica de la maravillosa comedia del padre Coloma, que lleva dicho título. La pluma, sin par, de Linares Rivas, ha dado brillante cima a tan noble empeño.

SOLO EN ROMEA.—Puede verse "Las Iloronas", el éxito más completo de cuanto se ha estrenado en Madrid.

Todas las tardes "Las castigadoras" y colosal fin de fiesta a cargo de "Los 7 ases", únicos en su género, cantar originalísimo y músicos excepcionales.

La vida en provincias

Fallecimiento.—Para los escolares SANTANDER, 20.—Ha fallecido el catedrático de Medicina, decano de la Beneficencia municipal, don Luis Díez Pinto, recientemente elegido presidente de la Academia de Medicina.

El entierro ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

—Los escolares organizan una "murga" para los próximos carnavales, que recaudará fondos con destino a las colonias escolares.

Mata un jabalí.—Una reunión

SANTANDER, 20.—En Cervera del Río Pisuegra, el cazador Manuel Nestar mató un jabalí de gran tamaño.

—Se ha reunido la Junta del Instituto provincial de Higiene, que aprobó el proyecto de construcción del nuevo edificio que ha de levantarse sobre los terrenos que cederá el Ayuntamiento. El presupuesto para las obras de construcción se eleva a trescientas mil pesetas. Las obras comenzarán en breve.

Una conferencia

ALCAZAR DE SAN JUAN, 20.—Ha dado la tercera conferencia del curso intensivo de viticultura el ingeniero don Augusto Pedrero, que trató de "La alta y el vesperus y de los medios de exterminarlos", siendo muy aplaudido.

Para entregar unas insignias

CIUDAD RODRIGO, 20.—Con el fin de hacer entrega de las insignias de alcalde honoraria de esta ciudad a la infanta Beatriz, salieron para Madrid el alcalde, don Manuel Arjona; teniente de alcalde, don Jesús Arjona, y el concejal don Justo Salvador.

Han sido detenidos los estafadores Carmera y Balzano

PARIS, 20.—Luigi Carmera, de treinta y siete años, y su cómplice, Antonio Balzano, han sido detenidos. Después de conseguir una carta de crédito de 5.000 francos, desfiguraron esta cantidad y consiguieron fondos por una suma muy superior en algunos Bancos de Rouen y de Inglaterra. Su detención se ha operado en Cerbere. Venían de Bilbao, donde habían realizado una operación semejante, en perjuicio del Banco Urquijo; con una carta de crédito de 98.000 pesetas desfigurada consiguieron 347.000 pesetas. Llevaban consigo numerosos pasaportes falsos y un suma de 1.300.000 francos.

En París se ha operado la detención de otros cómplices: Julio César Romero, de cuarenta años; Luis Franconi, de veinticuatro, y Adolfo Laplante, de veintiséis. Llevaban encima 250.000 francos, numerosos pasaportes falsos y un material con plomo para "lavar" las cartas de crédito y los pasaportes. Se han confesado autores de varios delitos como los referidos. El último, en perjuicio de la Banca francesa e italiana de América del Sur, a la que estafaron con una carta de crédito de 4.000 libras la suma de 16.000 libras.

Muerte del profesor León Duguit

BURDEOS, 20.—Ha fallecido León Duguit, decano de esta Facultad de Derecho y una de las mayores autoridades en Derecho constitucional.

Espectáculos para mañana

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro, primero, a remonte, Ucin y Tacolo contra Ostolaza y Alberdi; segundo, a pala, Arraquinain y Begoñés III contra Izaguirre y Jáuregui.

PRINCESA (Compañía Ricardo Calvo).—No hay función para dar lugar a los ensayos de "La Cenicienta".

LARA (Compañía Carmen Díaz).—A las 6,15 y 10,30, Raquel (éxito), precios populares.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, Cuento de hadas (éxito enorme).

REINA VICTORIA (Compañía Diaz-Artigas).—A las 6 y 10,15, El rosál de las tres rosas.

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30, La gerlita (estreno).

Alarmante incendio en Barcelona

Otros siniestros ocasionan grandes pérdidas. BARCELONA, 20.—A las dos y veinte de la madrugada se ha declarado un formidable incendio en la serrería mecánica propiedad de don Antonio Langa, situada en la calle de Dos de Mayo.

Este almacén es un cobertizo cuya techumbre es de lona alquitranada y las paredes son medianeras con las de otras fábricas.

A causa de la combustibilidad del cobertizo y de los materiales allí almacenados (aserrín y madera en gran cantidad), el fuego adquirió desde los primeros momentos gran incremento, viéndose las llamas desde toda la ciudad.

El almacén incendiado linda con una fábrica de cartón y un almacén de maderas.

Las llamas prendieron en algunos postes de la instalación eléctrica y se produjeron circuitos con los consiguientes chispazos, lo que contribuía a hacer más pavoroso el siniestro.

A la media hora de iniciado el incendio fué sofocado; pero el fuerte viento volvió a reavivarlo.

En el almacén dormían el obrero Vicente Martínez y el sereno Antonio Mora. El primero fué el que advirtió el siniestro, acudiendo los serenos de la barriada y poco después los bomberos del parque.

Cuando ya el edificio estaba convertido en un enorme brasero se advirtió la falta del sereno Antonio Mora, ignorándose a estas horas si huyó al darse cuenta del siniestro o si éste no le dió tiempo para salir, en cuyo caso habrá perecido.

El trabajo de los bomberos se dedica a evitar la propagación a los edificios cercanos, que, como ya decimos, son almacenes y fábricas.

El fortísimo viento hace difícil la labor de los bomberos; pero, no obstante, se confía en que el fuego quede localizado.

Hemos hablado con el señor Langa, el cual nos ha manifestado que las pérdidas que el siniestro le ocasiona se pueden calcular en unas 40.000 pesetas.

Anoche se declaró un incendio en un almacén de cañamo, propiedad de la razón social Lloréns, en la calle de Aribel, número 312.

El fuego duró hora y media y se derrumbó la techumbre de una cuadra.

Dicen de Manresa que en los almacenes de algodón de la casa Soler, en la carretera de Sampedor, se declaró un violento incendio, que duró más de dos horas y causó pérdidas de gran consideración, toda vez que el edificio quedó destruido totalmente.

Las pérdidas producidas por el incendio se elevan, según los dueños del almacén, a 350.000 pesetas.

Sentencias.—Por separar a dos que reñían.—Ladrón sorprendido.—Una denuncia.—Un almuerzo.

BARCELONA, 20.—El Tribunal de la Sección primera de la Audiencia ha dictado sentencia en la causa que por estafa de cuarenta y ocho mil y pico de pesetas al Banco de Bilbao se vió contra Emilio Pardal.

Se le considera autor de diez delitos de estafa, imponiéndosele por cada uno la pena de dos años de presidio correccional, con la limitación que impone el Código.

—El Tribunal de la Sección cuarta ha absuelto libremente a Emilio Alvarez y Gerardo Eixelá, que fueron procesados por el supuesto delito de estafa.

La sentencia ha sido de acuerdo con la petición de los abogados defensores.

—Magdalena Oliva, de veintiséis años, intentó separar a dos sujetos que reñían en la calle del Arco del Teatro, y uno de ellos le dió un pinchazo en un muslo con una navaja.

El agresor y su rival huyeron. —Embarcaciones entradas: "Infanta Beatriz", de Las Palmas, con 25 pasajeros; "Rey Jaime I", de Palma, con 77; "Cabo Razo", de Bilbao, con cinco; "Cabo San Martín", de Marsella, con uno; italiano "Sanny Brunner" de Fiume.

Salidas: "Conte Verde", para Génova. —Cuando prestaban servicio en los alrededores de la bóveda de Mario Oliveros, en la barriada de las Cortes, dos somatenistas fueron requeridos para que prestasen auxilio al encargado de la bóveda, Ramón Querol, porque un hombre intentaba robar el dinero que acababa de entregarle el patrón para pagar facturas.

El denunciado luchó con los somatenistas y se dió a la fuga; pero fué detenido. Dijo llamarse Guillermo Munárriz (a) "el Navarro", natural de Pamplona, de veintiocho años, sin domicilio.

Se declaró autor de varios robos cometidos furtivamente en aquella barriada, en unión de otros maleantes.

—En el despacho del gobernador se reunieron el marqués de Foronda y otras autoridades, para tratar de la unificación de los servicios de vigilancia en los recintos de la Exposición.

—Isidro Pagés ha denunciado que el día 22 de noviembre envió a Nueva York diez vigésimos del sorteo de Navidad, y no han llegado a su destino.

—El marqués de Foronda ofreció un almuerzo a los delegados del Estado que han venido a Barcelona para ocuparse de la aportación al pabellón del Estado construido en los terrenos de la Exposición.

Ocuparon la presidencia el marqués de Foronda, don Joaquín Aixelá, vocal del Comité permanente, y otros.

A los postres, don Fernando Cabello, en nombre de todos los delegados, dió las gracias por el obsequio, tuvo palabras de elogio para la labor realizada en la Exposición y prometió que tanto él como todos sus compañeros contribuirán en la medida de sus fuerzas al éxito del certamen.

El marqués de Foronda agradeció el concurso del Estado y de los funcionarios y tuvo palabras de amor para Barcelona, España y el Rey.

Los delegados visitaron los terrenos de la Exposición y los parques y jardines.

—En el local de las oficinas de la Exposición se ha efectuado el acto de entrega y toma de posesión de los terrenos destinados a la construcción del pabellón italiano. Hizo la entrega el alcalde, dando posesión de los terrenos al representante especial nombrado por el Gobierno italiano para la Exposición, cambiándose entre ambas personas frases de cordial saludo y de optimismo respecto al éxito de la Exposición. Terminado el acto, fué colocada la bandera de Italia en los terrenos elegidos para su representación.

COMUNISMO

Tumultuosas manifestaciones en Moscú. PARIS, 20.—Telegrafían de Berlín al "Matin" que ayer se produjeron en Moscú manifestaciones tumultuosas.

Una muchedumbre enorme, que profirió gritos sediciosos, no cesó de agitarse durante todo el día, reclamando pan y alimentos, que, según el despacho en cuestión, faltan totalmente en Moscú.

El destierro de Trotski. MOSCOU, 20.—Un periodista norteamericano ha estado en Alma Ata, lugar del destierro del ex comisario de Guerra soviético señor Trotski. Durante los diez meses que lleva de destierro ha tenido una vida tranquila. Todas las noticias de atentados contra su vida, de sus fugas y de sus nuevas detenciones, son completamente hijas de la imaginación. Su obligado retiro de las actividades políticas ha contribuido a mejorar su salud y se halla mucho mejor que cuando llegó a Alma Ata. Los rumores de que había pasado una temporada de verano en Crimea carecen de fundamento. Vice con su esposa, con su hijo mayor, León, y con un criado. Está autorizado para circular libremente por la ciudad y por sus alrededores. Sostiene constante contacto con los señores Radek, Rakovski y con otros jefes de la oposición, que están, como él, desterrados. Recibe más de 25 cartas diarias y lee los principales periódicos rusos y alguno extranjeros. El Comité central del partido comunista le pasa 50 rublos mensuales para sus gastos. A esta cantidad hay que añadir el dinero que le remite el "Gosisdat", o sea el Sindicato de publicidad gubernamental, que le debe grandes sumas por derechos de sus libros. En los tres meses de este verano recibió de dicha fuente 1.700 rublos. Como el coste de la vida es comparativamente bajo, el señor Trotski vive confortablemente.

Un Comité directivo del diario "Pravda". MOSCOU, 20.—La hermana de Lenin, María Illichna Ulianova, ha sido designada miembro del Comité directivo del diario "Pravda", órgano oficial del partido comunista, y cuya circulación es de más de 200.000 ejemplares diarios.

Este Comité, compuesto de cuatro personas, ha sido designado por el Comité central del partido para suceder a Nicolás Bujarin, que durante más de diez años ha ejercido el cargo de redactor jefe.

La señorita Ulianova ha sido durante muchos años secretaria de "Pravda". Tiene ahora cincuenta años, y toda su vida la ha dedicado a trabajar por el proletariado mundial.

LA BOLSA

Table with financial data including 'VALORES PUBLICOS Dia 20', 'Interior 4 por 100', 'Exterior 4 por 100', 'Amortizable 4 por 100', 'Deuda Ferroviaria', 'Bonos del Tesoro', 'Ayuntamientos', 'Cédulas—Banco Hipotecario', 'Acciones', 'Obligaciones', and 'Moneda extranjera'.

La estafa de la "Gaceta del Franco"

El señor Audibert declara que en las altas esferas se le informó favorablemente. PARIS, 20.—El juez instructor que entiende en el asunto de la "Gazette du Franc" ha estado en el domicilio del señor Audibert, director político que era de la "Zazette du Franc", y al que no se había podido interrogar todavía, por impedirlo su estado de salud.

El señor Audibert, contestando a las preguntas del juez, ha afirmado que había obrado siempre con la mayor buena fe, y que jamás había sospechado que el periódico cuya dirección política había asumido fuera sospechoso en lo más mínimo.

Ha explicado asimismo las condiciones en que entró a colaborar con la señora De Hanau, recordando que el primer número de la "Gazette du Franc" reproducía una declaración autógrafa del ministro de Negocios Extranjeros, señor Briand.

Además, ha agregado: "Había yo tenido buen cuidado de preguntar en el Quai d'Orsay que confianza se podía tener en ese periódico, y la contestación que se me dió fué favorable. Más aún: algunos días más tarde tuve con el señor Poincaré una detenida conversación, al salir de la cual el presidente del Consejo me dijo: "Todo cuanto acabo de manifestar a usted lo he dicho al amigo, y no al periodista; guarde, pues, absoluta reserva."

En tales condiciones—ha añadido el interrogado—no dudé en colaborar con la señora De Hanau, y lo hice con toda confianza.

Además, y como confirmación de esa conversación con el señor Poincaré, éste me dió luego una declaración, que publicó en la "Gazette du Franc".

El señor Audibert sufre una recaída. PARIS, 20.—El ex director de la "Gazette du Franc", M. Audibert, ha sufrido una nueva crisis en su enfermedad, a causa de habersele comunicado, aunque con precauciones, la acusación de que es objeto.

Es sellado el domicilio del señor Dumay. PARIS, 20.—El juez que entiende en el asunto de la "Gazette du Franc" ha procedido a la colocación de los sellos judiciales en el domicilio particular de señor Dumay, director que hasta ahora ha sido de diario "Le Quotidien".

Más registros. PARIS, 20.—Hoy se han practicado registros en el domicilio del señor Dumay, director del "Quotidien", y en el de su hijo, y también en los locales del "Progrès Civique".

El juez instructor ha interrogado al secretario general del "Quotidien". Este declaró que desconocía en absoluto las cláusulas de contrato concertado por la Interpresse con el "Quotidien", contrato que, además, no figuraba para nada, ni había la menor indicación del mismo en los libros y registros del periódico.

También ha practicado el juez registros en el domicilio del señor Anquetil, director de "La Rumeur"; pero sin resultado alguno, lo cual, por cierto, no extrañó al magistrado, pues al comenzar la diligencia el señor Anquetil le manifestó que perdería el tiempo, agregando: "Aquí no encontraréis nada, pues hace ya diez días que estaba yo esperando esta visita."

LOS SINIESTROS MARITIMOS

Vapor portugués hundido. LISBOA, 20.—El vapor portugués "Lagoa" ha zozobrado cerca de Espozende. La tripulación pudo salvarse; pero el barco se considera perdido.

Cómo ocurrió el naufragio del vapor "Delfina". BILBAO, 20.—El armador del vapor bilbaíno "Delfina" acaba de facilitarnos los siguientes detalles acerca de la pérdida del citado buque.

El accidente ocurrió en los arrecifes de Skeric, en la isla de Man (Inglaterra), a causa del fuerte temporal reinante. El capitán logró en los primeros momentos sacar al buque por sus propios medios; pero era tan considerable la avería sufrida, que el buque comenzó a hacer agua y a hundirse. Entonces se pidió auxilio por "radio", y acudió el vapor inglés "Hudstman", que logró recoger a los tripulantes del "Delfina", después de heroicos esfuerzos, quedando abandonando el buque bilbaíno, que se hundió definitivamente. La tripulación fué llevada a Manchester. La compañía 32 hombres. El radiotelegrafista Juan de Dios Yáñez no abandonó su puesto hasta que salió del buque naufragado toda la tripulación.

Los tripulantes del "Delfina" llegarán a Bilbao dentro de cinco o seis días, a bordo del buque bilbaíno "Rufina", que tiene orden de recogerlos.

El "Desfina" desplazaba 5.200 toneladas y fué construido en 1921 en Blyth (Inglaterra), con el nombre que llevaba hasta ahora y para su actual propietario.

El accidente ocurrió después de haber descargado maderas en Manchester y cuando se dirigía en lastre al canal de Bristol para cargar carbón con destino a Italia. El buque estaba asegurado.

ECOS DE SOCIEDAD

El director de "A B C", señor Luca de Tena, continúa mejorando de su grave dolencia.

Ayer pasó el día más tranquilo, logrando descansar durante la noche.

Hacemos votos por que se acentúen las impresiones favorables.

Ayer tarde se celebró en la iglesia del Carmen la ceremonia de la toma de mantos de algunos caballeros de la Hermandad de Infanzones de Illescas.

Se han concedido reales licencias para contraer matrimonio: con doña Julia Gross y Loring, a don José Alvarez de Toledo y Mencos, conde de Villapaterna; con doña Amalia López Dóriga e Ibarra, a don Fernando José de Ibarra y Oriol, hijo de los marqueses de Arriluce de Ibarra, y con don Manuel Berjón y Romera, a doña María

del Carmen Fernández de Córdoba y Fernández de Córdoba, hija de los marqueses de Torre Alta, vizcondes de los Villares.

En la ciudad conal se halla enferma la señorita Marina Ibarra y Montis.

Se encuentra en Madrid el señor Alex de Coulomme la Barthe, alcalde de Salies de Bearn y escritor que es además director de "La Cote Basque", y corresponsal de la "Gacete de Biarritz".

El 23, Santa Victoria y Nuestra Señora de la Estrella, celebrarán sus días su majestad la reina doña Victoria.

Marquesas de Altamira, Elduayen y Torrelavega.

Condesas de la Almira, Atarés y de la Florida.

Vizcondesa de Amaya.

Señoras de Albert y Despujol (don Carlos), Arnáiz (don José), Larrú (don Emilio), Montero (nacida Salcedo y Cárdenas), Pignatelli de Aragón (don Procopio) y Sagastizábal (nacida Gullón y García Alvarez) y Salcedo.

Señoritas de Bermúdez de Castro y Sánchez de Toca, García Loygorri y Martínez de Irujo, Carvajal y Colón, Delgado y Bueno, Fernández de Velasco, Loma, Pérez San Millán y Vindel.

En la parroquia de San Ginés ha tenido lugar el bautizo de la hija recién nacida de los condes de Santa Olalla.

La neófito recibió el nombre de Eulalia, apadrinándola la bisabuela, representada por la duquesa de San Lorenzo, y el abuelo paterno.

Han salido: para San Sebastián, don José Boado y García de Montes; para Valencia, don Ismael Pérez Vidal; para Italia, la señora de Alcorta; para Barcelona, el conde de Torre Velarde; para Granada, los condes de Corbul; para Jerez de la Frontera, la condesa de Casares y familia.

Han llegado a Madrid: procedente de Las Fraguas, la duquesa viuda de Santo Mauro y la condesa de San Martín de Hoyos; de Liendo, don Gregorio Mazarrasa, y de Pontones, don Roberto Gagigal.

AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer. Ayer celebró sesión la Comisión permanente en la que el señor Colón pidió una nueva revisión de expedientes en el asunto de los once recursos de reposición interpuestos por varios funcionarios municipales contra el acuerdo de la Comisión permanente de 28 de noviembre último, que dió cumplimiento a la sentencia del Tribunal Supremo de 12 de julio de 1928 sobre aplicación del reglamento de empleados.

El señor Mac-Crohon pidió que se pida informe a la Junta consultiva y vuelva después a la permanente el proyecto redactado por el arquitecto municipal decano, de una vía de enlace de la calle de Pi y Margall con la plaza de Oriente.

Queda sobre la mesa la aprobación del reglamento de la Beneficencia, de sus Juntas de distrito, de las Casas de Socorro y de su personal.

Se discutió la propuesta para que la plaza vacante de maestro ajustador del Servicio contra incendios se provea por concurso.

Fué aprobada una propuesta de la Alcaldía de concesión de horas extraordinarias a varios funcionarios del Negociado de Deuda.

La Comisión permanente quedó enterada de otro decreto de la Alcaldía dando cuenta de la Memoria del director de la Hemeroteca municipal relativa a su gestión en la Exposición internacional de Frensa de Colonia, y se acordó conceder a dicho señor una gratificación por servicios extraordinarios.

Se tomó el acuerdo de pasar a informe de la Junta consultiva un dictamen de la Comisión de Fomento aprobatorio del proyecto de una vía de enlace en la avenida de Pi y Margall con la plaza de Oriente.

Se autorizó a la Dirección de Vías públicas para invertir 220.000 pesetas, durante el cuarto trimestre, para diversas atenciones del servicio.

Quedaron aprobados los presupuestos para la instalación de alumbrado por gas en determinados trayectos.

Se tomó en consideración una proposición del señor Núñez Topete interesando la urbanización de los terrenos del Arroyo Abroñigal.

Los arbitrios municipales. El concejal delegado de Arbitrios, señor Fernández Heredia, ha presentado a la Comisión permanente municipal un escrito en el cual expone algunas deficiencias del servicio de Delegaciones, a las que califica de ineficaces.

En su consecuencia, propone una reforma a base de aumento de personal y organización de locales.

Trescientos volúmenes para la Hemeroteca municipal. Los expositores que en la Exposición de Frensa de Colonia presentaron obras en nuestro pabellón, las acaban de regalar a la Hemeroteca municipal.

El donativo comprende unos 300 volúmenes con el siguiente índice: 65 títulos de periódicos de Madrid, 30 de Barcelona, 24 de otras provincias, tres de Tetuán, uno de Alemania, 32 del Brasil, cinco de Colombia, uno de Costa Rica dos de Cuba, seis de Chile, uno de Honduras, cinco de Méjico, ocho de Panamá, uno de Paraguay, uno del Perú, cuatro de Puerto Rico, cuatro de Santo Domingo y dos de Venezuela.

El alcalde ha dispuesto que estos volúmenes sean expuestos en el Palacio de Reales.

Aldert Thomas en China

NANKIN, 20.—El director de la Oficina Internacional del Trabajo, señor Albert Thomas, que se halla actualmente en China, ha declarado que en las conferencias que celebró con el ministro de Comercio y Trabajo chino había expuesto la necesidad de que sean aplicadas nuevas normas en el régimen de trabajo de las mujeres y los niños, que trabajan en condiciones impropias de su condición.

La acción de España en Marruecos

Informaciones de la circunscripción de Melilla.

MELILLA, 20.—El general González Carrasco publica en el orden general la felicitación que el Alto comisario le dirigió en su reciente visita a Melilla con motivo del brillante estado de instrucción y disciplina de las tropas de esta zona.

Ha tomado posesión del mando del regimiento de Melilla el coronel Alvarez Coque, que hasta ahora desempeñaba la Jefatura de las Intervenciones Militares.

MELILLA, 20.—Se celebró un banquete en honor del jefe del Cuerpo Jurídico del Ejército, don Daniel Gamba, destinado a Madrid.

La suscripción a beneficio de las víctimas de la catástrofe de Cabrizas alcanza la suma de 648.000 pesetas.

Marcharon licenciados a la Península 300 individuos pertenecientes a la segunda incorporación del reemplazo de 1926.

Les despidieron los jefes y oficiales y bandas de música.

El autor del proyecto del túnel bajo el Estrecho. TANGER, 20.—De paso para la zona española llegó a Tànger el teniente coronel de Artillería don Pedro Jereño, autor del proyecto del túnel bajo el Estrecho de Gibraltar.

En una entrevista que le ha hecho el diario local "El Porvenir", ha declarado que se dirige a la zona española para efectuar estudios relacionados con dicho proyecto, que reviste gran importancia, pues con dicho túnel España quedaría convertida de nación de tránsito de Europa en un país de tránsito, desde América al corazón de Asia y toda África, y en el centro de las comunicaciones intercontinentales.

Sincronizada la construcción del túnel con los ferrocarriles transahariano y Dakar, así como con los de Trípoli y Cirenaica, será una participación digna de España en las comunicaciones entre los continentes, avalorando la amistad de nuestro país en el concierto de las naciones.

POLITICA

Su Majestad el Rey recibió en audiencia a los hermanos don Carlos, don Luis y don Juan López Doriga, al pintor señor Mezquita y al alcalde de Ciudad Rodrigo con una comisión de dicha ciudad.

Sus Majestades las Reinas doña Victoria y doña Cristina asistieron a la bendición y colocación de la primera piedra de la iglesia de la Salud y convento de Esclavas de María, en el puente de la Princesa.

En la ceremonia religiosa actuó el obispo de Madrid.

Hoy celebró su cumpleaños la infanta doña Isabel.

Con este motivo la Corte vestió de media gala.

Al palacio de la infanta Isabel acudieron S. M. el Rey y demás miembros de la Familia Real. También acudieron infinidad de palatinos y aristócratas.

Su Alteza, que cumple en el día de hoy setenta y siete años, recibió tarjetas de felicitación del Gobierno y numerosos telegramas de provincias y del extranjero.

Despacharon con el presidente del Consejo los ministros de Gobernación, Ejército, Justicia, y Fomento.

El marqués de Estella recibió varias visitas, entre ellas una del teniente coronel señor Muñoz Grande, los aviadores capitanes Jiménez e Iglesias.

También cumplimentaron al presidente el comandante de la fragata argentina "Sarmiento" y los oficiales de la misma que se encuentran en Madrid.

El presidente del Consejo asistirá esta noche a la fiesta que se celebrará en el Hotel Ritz en honor de los marinos argentinos, organizada por el secretario honorario de la Legación argentina en París, señor Olazábal.

Esta tarde a las seis y media se reunió el Consejo de ministros.

En la Secretaría del ministerio de Relaciones Exteriores celebraron una conferencia el presidente del Consejo y el embajador de Cuba, señor García Kholoy.

El ministro del Trabajo recibió a una comisión de vocales obreros del Comité paritario de la Banca de Madrid.

También recibió otra comisión del Comité paritario del Comercio de Alimentación en Madrid para hablarle de la apertura de los establecimientos durante las fiestas de Navidad.

Por último recibió el señor Aunós una comisión de practicantes de Medicina y Cirugía del Norte de España habiéndole de las normas de trabajo en relación con la legislación social.

Visitaron al ministro de Marina el comandante de la fragata argentina "Presidente Sarmiento", señor Costa Palma, y los tenientes de fragata señores Villegas y Guinard. Les acompañó el comandante de Caballería agregado militar de España en la Argentina, señor marqués de Aymerich y el agregado naval señor Gallego Luque.

La Bolsa acentúa su mala disposición, cotizándose en baja, la casi totalidad de los valores.

El Interior cierra en las series altas a 75,60 con pérdida de diez céntimos.

Los Bancos ceden el Central, Español de Crédito y Río de la Plata, y en Industriales los Explosivos abandonan setenta y cinco pesetas, perdiendo también cotización los ferrocarriles, Tranvías e Hidroeléctrica Española.

Los francos y los dólares no varían de 24,05 y 6,13 y las libras retroceden cinco céntimos y quedan a 29,78.

LA SOLEDAD-FUNERARIA DESENGAÑO 10 TEL. 13050 ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

Gran Farmacia del Noviciado

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Gran Farmacia del Noviciado



Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.

Para recuperar la salud más vale dirigirse a las

Píldoras Pink

que a cualquier otro remedio.

Las Píldoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.

De venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12.—MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas

ANUNCIESE EN

La Opinión

DIARIO DE LA TARDE

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

Señoras
LA PRODIGIOSA
Tintura Ossyris
Os curará vuestras enfermedades de la artritis — Bata el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.
Farmacia de San Lorenzo, Arguena, 7
MADRID

La sangre viciada origina los mayores trastornos

El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsenical).—Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Señorita Revenga.—Madrid. Muy Sr. mío: Viendo los excelentes efectos que he podido experimentar con su preparado "Depurativo Revenga", ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en previsión y cuyo importe le remitiré en esta fecha por giro postal. De usted seguro y s. s. q. s. m. María Font, Bonifaz, y primero, Santander.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos

Zambraza, Puerta de Morca, 8
Gayoso, Breval, 2, y Farmacia

Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :-: Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis